

La lisonja y la adulación degradan al que las prodiga; deprimen, enflaquecen y deprecian a los pueblos, si las emplean para defender sus derechos. La verdad les dignifica y enaltece.

# EL PUEBLO

Don Quijote simboliza el ideal precario de las grandes obras humanas. Sancho Panza, el convencionalismo despreciable del diario vivir individual. Sin ideal no se vive, se vegeta.

PERIÓDICO REFLEJO FIEL DE LA OPINIÓN PÚBLICA Y DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

## ADVERTENCIAS IMPORTANTES

No se admitirán originales que no estén firmados por el autor, ni se devolverán una vez publicados. Las reclamaciones relacionadas con la publicación de trabajos literarios, científicos o sociales, se harán a la Dirección.

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CALLE SANTIAGO, NUMERO 1  
CENTRO DE SOCIEDADES OBRERAS  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador.

## PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN

En Cádiz: Un mes, 1'00 pesetas. Fuera de Cádiz: Un mes, 1'25; Suscripción para obreros, 0'50 al mes; número suelto, 0'15. Anuncios y comunicados, a precios convencionales. A las empresas editoras se les publicará el reclamo del libro que nos envíen.

CADIZ 3 DE ENERO DE 1919 SE PUBLICA LOS DIAS 3, 11, 19 Y 26 DE CADA MES NUMERO 139. AÑO IV

## NUESTRO ANIVERSARIO

### CUMPLIENDO UN DEBER

Hoy entra en el cuarto año de vida EL PUEBLO. Los que saben por experiencia la inmensa labor que representa el confeccionar una hoja impresa periódica, han de suponer el esfuerzo que hacemos para sostener este paladín defensor de las clases que trabajan.

Sin más medios económicos que el esfuerzo de numerosos compañeros y amigos suscriptores, nuestra publicación ha vivido y seguirá viviendo pobre, pero honradamente; con la frente alta y el pensamiento siempre elevado, puesto al servicio de un ideal de redención, seguiremos luchando en pró de todo cuanto afecte al bienestar de nuestra clase, por la que nacimos y a la que nos debemos.

Henchidos de satisfacción y orgullo porque nuestra modesta obra, fué bien acogida desde que se iniciara, por los que sufren las injusticias de un régimen social que esclaviza y mata a los humanos, caminamos serenos y altivos, sin más aspiración que ser útiles a nuestra clase, contribuyendo a dignificarla y redimirla con los destellos de nuestras ideas, trasladados al papel por los puntos de nuestra incorruptible pluma.

Ejercemos nuestra misión periodística

como sacerdocio en el que debe vincularse la honradez más acrisolada y la más sana y pura moral. No vivimos para halagar bajas pasiones ni fomentar odios que empuñan y prostituyen los sentimientos del alma humana. Nacimos para cumplir una misión noble, altruista, desinteresada y progresiva. Firmes en nuestras creencias, íntegros en la defensa de nuestros ideales, nuestra labor responderá siempre a los principios de igualdad y fraternidad a que aspiran los hombres, y a las ansias de redención anhelada por nuestra clase.

Así, pues, continuaremos. El estímulo que nos alienta, es la íntima satisfacción por el deber cumplido. La fuerza que nos impulsa, el imperativo categórico de nuestra conciencia. La razón que nos obliga, la justicia de una santa causa. El móvil que nos guía, el progreso de la vida. Con él caminamos, por él luchamos y a él nos sometemos.

Sean estas líneas, en el cuarto año de vida de nuestra publicación, símbolo de afecto solidario para todos los compañeros y amigos que, como nosotros, con desinterés, amor y entusiasmo colaboran con su óbolo en pró de la redención del oprimido

La Redacción.

Los horrores espeluznantes que se achacan a los bolchevikis por los fariseos rotativos, no son ni con mucho de la magnitud de las horribles matanzas de proletarios llevadas a efecto en los frentes de batalla de la guerra pasada, dirigida por los monigotes de la alta burguesía mundial y aplaudidas sin horrorizarse por los cobardes, los espíritus apocados, los pusilánimes faltos de valor que ahora se horripilan al leer los relatos supuestos por la prensa burguesa, de la acción bolchevikista.

Juan del Pueblo.

### Página poética

#### El lobo murmurador FABULA

Entre las breñas de un cerro un día de gran nevada, un lobo a su camarada hablábale así de un perro:

—Es un maldito vecino, tan camorrista y cruel, que para estar libre de él, ya se necesita tino.

Ladrador para la gente, entrometido, goloso, supicaz y cauteloso, en fin, un perro indecente.

Pasaba en esta ocasión cerca de allí una raposa, paróse un tanto curiosa; y al oír la acusación dijo para su colete:

—Anda que te crea un bobo, pero a quien acusa un lobo debe ser perro completo.

En caso próspero o adverso no echarás nunca en olvido, que es elogio el más cumplido la censura del perverso.

C. A.

## El pavor de los cobardes

### El bolchewikismo nivelador

Los cobardes, los espíritus apocados, los pusilánimes, faltos del valor natural para hacer frente a las contingencias de la vida, cuando éstas dejan vislumbrar algún peligro, se amedrentan cada vez que un nuevo triunfo del ejército bolchevikí, amenaza avanzar desde Rusia y Alemania sobre el resto de Europa. Las repúblicas de los Soviets son el fantasma aterrador de estas almas empuñadas por su propio y brutal egoísmo, y los comités de obreros y soldados, organismos demoleedores que amenazan concluir con todo lo existente, sin respetar la vida y hacienda de sus semejantes. Horrorízase de los cuentos tártaros que la prensa burguesa publica para desacreditar la revolución más profunda y de más transcendencia que ha registrado la historia, y no se inmutaban de las realidades crueles, inhumanas, que produjo la guerra provocada por la burguesía atentadora del derecho a la vida de los productores.

La revolución bolchevikí es un poder nivelador que radica en el pueblo oprimido y que éste lanza contra el poder opresor para demolerlo. Ha sido incumbido a través de los siglos y transmitido de generación en generación proletaria explotada por una burguesía sin entrañas, responsable de todas las injusticias de la tierra.

El hombre no ha de ser esclavo de otro hombre toda la vida. Ha llegado el momento histórico e inevitable quizás, de que los productores impongan a la burguesía, por la fuerza de las mismas armas utilizadas por ella para lanzar pueblos contra pueblos cuando le convino, el respeto al derecho y a la justicia, arrancando de sus manos, por la violencia, deificada, alabada y santificada en la pasada contienda capitalista

mundial, el patrimonio común usufructuado hasta ahora por los acaparadores del producto del trabajo ajeno.

El movimiento bolchevikí ruso es una conmoción social, niveladora, que equilibra, que aproxima a la justicia. Reparte tierras, porque la tierra es de todos, y no de unos pocos que la acaparan en detrimento de los mismos productores. Expropia producción, porque su acaparamiento es producto de una explotación despiadada y se lleva a cabo a expensas de la vida de los pueblos. Se incauta de Bancos y capitales porque éstos están amasados con sudor proletario y son el producto de la miseria y desesperación de millones de seres humanos. Anula tradiciones arcaicas, porque en ellas se cimenta la ignorancia de los pueblos. Demuele Estados y Gobiernos porque son representación y hechura de la burguesía, que con su absorbente poder los quita y pone tiranizando a su gusto a los oprimidos. Destruye, en fin, cuanto se opone al libre desenvolvimiento de la vida de todos los seres que al nacer adquirieron el derecho a ella.

Caen por su acción demoleedora, de sus pedestales, los dioses y los ídolos que durante muchas generaciones engendraron la ignorancia y la tiranía, causando la desgracia de los pueblos.

Las repúblicas de los Soviets son verdaderos gobiernos del pueblo por el pueblo. Los comités de obreros y soldados, legítima representación de la fuerza y de la soberanía de ese mismo pueblo y el brazo ejecutor de la verdadera justicia. Cuanto se diga en contrario por la prensa burguesa es para desvirtuar su benefactora acción de higiene político-social y ante el temor, bien fundado, de que repercuta la revolución a los demás pueblos de Europa.

tas causas los más aptos y más hábiles necesarios a la construcción.

¡Es fácil que el año que viene no sean los obreros objeto del olvido de la administración del Astillero!

Que de buena... se gisa.

### La "diplomacia" alemana

#### Causas de la marcha del príncipe de Ratibor

Se asegura de fuente fidedigna por la prensa de Madrid, que las causas que han obligado al Gobierno a hacer salir de España al príncipe de Ratibor y a los agregados militares y diplomáticos de la Embajada alemana en Madrid, han obedecido a comprobarse que venían tomando parte en una campaña de excitación promovida en Barcelona, alentando a un irredentismo en el Rosellón y Cerdeña, para en el caso de concederse la autonomía a Cataluña, que aquellas provincias francesas pasaran a integrar el territorio catalán.

El Gobierno concedió a los agregados un plazo, para marcharse, hasta el 2 de Enero y al príncipe de Ratibor, otro, hasta el 15 del mismo mes.

Añádase que el Gobierno no quiso adoptar tal actitud con los diplomáticos alemanes hasta que tuvo en su poder pruebas documentales de su participación en esos manejos.

Parece que no es ajeno a lo que se tramaba el cónsul alemán en Barcelona.

### ¡Sr. Alcalde... Sr. Alcalde!

#### ¡Esa Pescadería!

Es imposible, señor Alcalde, que pueda haber ciudad en Europa que posea un tinglado más antihigiénico y appestoso que el que en Cádiz se dedica a Pescadería.

Aquello, además de no reunir condición alguna para el objeto a que se dedica, es una patente muestra de incultura que usted es el llamado a evitar.

Ahora, con motivo de estarse cegando aquel trozo de obras de puerto, se corrompe el agua estancada y es imposible no ya ir a comprar pescado, ni aún transitar por aquellos lugares sin taparse la nariz.

¡Vamos a ver, señor Alcalde, si empezamos el año con mejor pie, y nos atiende en esta petición, que a su vez a nosotros nos suplican les hagamos muchos ciudadanos amigos de la higiene pública y del buen nombre de Cádiz.

¡Sr. Alcalde...!

### Para resarcir a los aliados

#### El porvenir de la marina mercante alemana.

Una noticia de Trier asegura, que el mariscal Foch, a instancias del comisario americano de abastecimientos, Mr. Hoover, había contestado a la petición alemana sobre utilización de los 2.500.000 toneladas de carga de los barcos anclados en los puertos de Alemania, diciendo que este tonelaje colocado bajo el control aliado se destinaría al abastecimiento de Alemania.

Esta decisión no prejuzga que los dos millones 500.000 toneladas, continúen en su integridad siendo propiedad alemana. Según manifestaciones de las autoridades navales inglesas, la conferencia de la paz de

cidirá endefinitiva sobre la aplicación de dichos barcos a resarcir a los aliados de las pérdidas infringidas por la piratería submarina.

A este propósito conviene recordar, que los barcos alemanes y austriacos refugiados en los puertos españoles, representan un total de toneladas 360.000.

## Los estragos de la gripe

6.000.000 de defunciones en las últimas 12 semanas

El corresponsal médico del diario *The Times*, de Londres, publica un artículo en que da la estadística de seis millones de personas, cifra aproximada en que calcula las víctimas ocasionadas por la epidemia de influenza y neumonía en todo el Mundo durante las doce semanas anteriores.

Esta epidemia, que al principio, y por todas partes, no había causado gran alarma, está resultando más mortífera que la cruenta guerra de cuatro años y medio que el Mundo ha padecido; pues si ésta, en dicho lapso de tiempo, se calcula ha causado unos 20 millones de víctimas, en el mismo período la gripe habría matado 108 millones, a juzgar por los estragos que ha hecho en doce semanas.

Dice el articulista que los *raids* alemanes sobre Londres, que han costado algunos cientos de vidas, han sido chubascos de verano comparados con el diluvio de gérmenes que han llovido sobre dicha capital, donde han hecho más de 10.000 muertes en doce semanas. Nunca ha habido, continúa el articulista, una plaga que tal estrago haya hecho en el Mundo, ni que haya sido tolerada con tanto estoicismo.

Solamente en la India ha ocasionado más de tres millones de defunciones; y en el Sur de Africa ha azotado y sigue azotando cruelmente; sólo en la Ciudad del Cabo, más de dos mil niños han quedado sin familia. Australia tuvo que mandar un buque con socorros a Samoa, donde el 80 por 100 de la población había caído, y los pocos blancos que quedaban no se bastaban para alimentar a los enfermos y enterrar a los muertos. En América, el desastre es horroroso. En Ontario y regiones del Oeste, no menos que 108 médicos han fallecido hasta ahora de la epidemia. En Ontario, sólo en Noviembre, ha habido 5 000 muertos; Francia, Alemania, Suiza y Austria han sido también azotadas por la epidemia, de la cual España ha sido una de las peores víctimas, especialmente Barcelona.

El articulista dice que se han escrito y publicado muchas divagaciones acerca de la naturaleza y condiciones de la enfermedad; pero sin llegar a un resultado cierto e incontestable.

El bacilo de la «influenza» ha sido encontrado con gran regularidad, y en casos donde ha seguido la neumonía, cultivos puros del neumococo han sido obtenidos; pero se han suscitado sospechas de la posible existencia de algún otro organismo o bacilo no descubierto todavía.

Las epidemias varían mucho en severidad; el paso del microbio de uno a otro sujeto, sin que sea necesaria la presencia de otro organismo, puede aumentar su virulencia hasta convertirlo en elemento tan mortífero, que ocasiona la muerte a las pocas horas de la infección y antes de que los síntomas ordinarios de la enfermedad se hayan francamente desarrollado.

Muchos de los casos de neumonía no han sido de neumonía, en su verdadero significado; es decir, no hubo solidificación o hepatización del pulmón. La infección había sido tan violenta, que pasó rápidamente del pulmón a la sangre, paralizando todos los medios de reacción y defensa.

Cuando examinamos el curso geográfico de la epidemia—dice el articulista—, encontramos la confirmación de la teoría que suponemos respecto al aumento de virulencia.

La epidemia empezó en España el verano último en forma muy benigna, y que produjo muy pocas defunciones.

En esta forma se extendió por Europa, llegando a Londres en Junio.

El público la trató como cosa de broma, y los enfermos sanaban prontamente. La epidemia se extendió a América, y en agosto y septiembre—dice el articulista—empezamos a recibir noticias desagradables de su virulencia.

En dichos meses había desaparecido de Londres; pero en octubre volvió a hacer su aparición, empezando, como era natural, por los puertos de mar. Glasgow y Liverpool sufrieron mucho antes de que otros

puertos fueran atacados; después llegó a Londres, traída, indudablemente, por los viajeros ferroviarios, y de Londres, por el mismo medio, pasó a Birmingham, Nottingham y otros centros.

Por la forma de avance y distribución ha quedado patente que la enfermedad se transporta, y que la infección es «por contacto», y que no está en el aire ni se comunica por la atmósfera, como algunos han pretendido.

«Si esta teoría de que la infección es por contacto es exacta, la epidemia es fácilmente evitable—agrega el articulista—, y es una lección de que debemos aprovecharnos o tomar nuevas medidas, en beneficio de la salud pública».

## La Sociedad de albañiles

Su constitución.

Sr. Director de EL PUEBLO.

Muy señor nuestro: La Sociedad de Albañiles con domicilio en la calle San Juan, núm. 20, quedó constituida en la noche del 27 del corriente mes, recayendo la elección para su Junta administrativa en los compañeros siguientes:

Presidente.—Manuel Rodríguez Morales.  
Vicepresidente.—José García Camacho.  
Secretario 1.º—José González Medina.  
Idem 2.º—Juan Valdés Rubio.  
Tesorero.—Antonio Rodríguez Suero.  
Contador.—Francisco Monroy Martín.  
Vocal 1.º—Jacinto Arillo Naranjo.  
Idem 2.º—Francisco Benítez Velázquez.  
Idem 3.º—José García de Tapia.

Cuya Junta se ofrece a las demás Sociedades obreras constituidas, para los efectos de la solidaridad y al periódico que tan dignamente dirige.

Cádiz 28 de Diciembre de 1918.

El Presidente, Manuel Rodríguez Morales.—El Secretario, José González Medina.

## Muerte de un luchador

TORIBIO REOYO

El día primero falleció en Barcelona el veterano tipógrafo Toribio Reoyo, militante socialista desde los tiempos de la Internacional en España.

Camarada fraternal de los compañeros Mora, Iglesias, García Quejido y Gómez Latorre, fué con éstos fundador de la Asociación General del Arte de Imprimir, de la Unión General de Trabajadores, de la Federación Tipográfica y del partido Socialista.

Su palabra, elocuente y briosa, estuvo siempre al servicio de los ideales del proletariado organizado. Eran los tiempos amargos, más crueles por la indiferencia, la apatía o la burla con que eran acogidas las predicaciones de los abnegados defensores del Socialismo por la clase trabajadora española.

Ultimamente, sus achaques y las vicisitudes de la vida de quien fué un constante luchador de las ideas socialistas, le tenían apartado de las tareas activas de la organización.

Desahogado en paz el querido compañero, que fué en vida un irreductible defensor de la causa de los oprimidos.

## Reunión de la Internacional

Labor social

Se anuncia para el 6 de Enero la reunión de la Internacional en Lansanne, después de tres años de constantes intentos.

Se sabe que el secretario de la oficina internacional, Huysmans, se propone satisfacer las reclamaciones de las diferentes Secciones, pidiendo que la solidaridad entre los trabajadores del mundo sea una realidad.

El Labour Party de Inglaterra ha tomado la iniciativa para conseguir que esta Asamblea internacional se reúna en seguida, y, al efecto, se ha puesto en relación con los secretarios de los partidos socialistas interesados en asistir.

No se cree que en estos momentos los Gobiernos aliados nieguen los pasaportes a los socialistas. Mucho más cuando en Inglaterra, Italia, Francia y Estados Unidos los trabajadores están haciendo ahora una labor formidable por la causa socialista.

## En el Astillero gaditano

Queja que debe atenderse.

Varios obreros de este Centro de trabajo han llegado hasta nosotros para que nos hagamos eco de sus quejas, trasladándonos a la Dirección del Astillero.

Dicennos, y cuesta trabajo creerlo, que a consecuencia de utilizarse la tubería general del agua potable para abastecer unos nuevos depósitos construidos con aplicación a los trabajos que allí se efectúan, los grifos no dan agua y el personal tiene que beber el agua estancada y sucia de unos aljibes que allí existen desde que se construyó el *Carlos V*, con grave perjuicio de la salud y hasta de la vida.

Sr. Director del Establecimiento: los obreros son seres humanos y como a tales hay que tratarlos. Este hecho de que se quejan debe evitarse, pues según nos manifiestan el agua está en pésimas condiciones de salubridad, y además el aljibe lleno de basuras.

Esperamos que se atienda el ruego, no sólo por la razón que asiste a los obreros, sino por lo inhumano que resultaría el no hacerse eco de ello.

## EN LA FACTORIA DE MATAJORDA

Botadura de un buque.

Ayer, a las tres de la tarde, fué botado al agua el vapor construcción núm. 50, dedicado para transporte de operarios.

La característica de dicha construcción son:

Eslera entre perpendiculares . . . . .	28'536 metros.
Manga . . . . .	5.800 "
Puntal . . . . .	3'300 "
Calado medio . . . . .	2'410 "

Capacidad 535 pasajeros.

## Acción social en Barcelona

Huelga de Carpinteros y de Tipógrafos

El lunes pasado empezó la huelga de carpinteros y la de tipógrafos.

La de carpinteros, desde primera hora fué general, no trabajándose en ningún taller.

Los obreros fueron a recoger las herramientas, colocándolas en cajas y llevándolas al local del Comité.

El número de huelguistas puede estimarse en unos 5.200.

En la demanda se fija el jornal mínimo diario en ocho pesetas, se pide el abono del semanal completo en caso de accidente del trabajo, y también que los patronos costeen las herramientas.

La huelga de tipógrafos empezó también el lunes en las primeras horas de la mañana.

Los obreros están divididos en dos entidades. Una es la Federación de las Artes del Libro, que la componen unos 6.000 asociados. Figuran en ella tipógrafos, litógrafos, maquinistas, cajistas de los periódicos, y están adheridos a la Federación Nacional Obrera de Artes del Libro.

Frente a ésta está el Sindicato único de las Artes gráficas, que es el que ha declarado la huelga.

Se compone de obreros de los mismos oficios y tendencias más exaltadas, que están afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo.

Un grupo de sindicalistas se presentó a las seis y cuarto en los talleres de Henrich y Compañía, en actitud amenazadora. Al entrar al trabajo los obreros de esta imprenta fueron requeridos a desistir de ello, y como no se avinieran, se promovió una colisión entre unos y otros, cruzándose buen número de disparos, resultando muerto uno de los sindicalistas. Este se llama Julián

Sallent, de treinta años. Fué uno de los oradores que más se distinguieron en el mitin en que se acordó la huelga.

Los compañeros le recogieron y le llevaron a la Casa de Socorro, falleciendo en el camino. También resultaron otros dos obreros heridos de bala. En vista de ello la mayoría de los obreros desistieron de continuar en el trabajo.

Se ha detenido como autor del homicidio a Luis Santigosa.

En otros puntos han ocurrido incidentes, aunque no de tanta gravedad.

En la calle de la Ronda, tipografía Elzeviriana, también hubo una colisión, cruzándose disparos, pero sin ocurrir desgracia alguna.

## Municipalidades y armas...

¡Gracias al Sr. Mata...!

En la sesión pasada se hizo eco el concejal de la minoría republicana radical señor Mata, de cuanto decíamos en nuestro editorial el pasado número.

Preguntó al Sr. Alcalde, qué pensaba hacer, qué gestiones se habían hecho para que se continuaran las obras del monumento a las Cortes; en qué estado se encontraban las del derribo de las casas que han de dejar sitio para construir el Grupo Escolar, y qué fué de aquel proyecto de Casa de Correos de que tanto habló el Sr. Alcalde en época que de ello, como plataforma política, le convenía hablar.

Y claro está; como son todas cosas que interesan grandemente a Cádiz y el Sr. Alcalde no puede prescindir de mostrar su amor a la tierra que tanto tiempo le tolera de primer magistrado popular, sin hacer nada que se le pueda agradecer ni menos que inmortalice su paso por la Alcaldía, pues contestó al *finchado* y buen amigo nuestro Sr. Mata, con unos eufemismos y unas promesas que no convencieron ni a su secretario particular, ilustre literato, autor festivo y empleado municipal a sus órdenes, que era lo que menos se podía esperar.

Dicho esto, no creemos que nadie crea que a nosotros nos convenció D. Manuel con lo que contestó al Sr. Mata, pues cuando en una sesión municipal se coloca en actitud transigente y promete con voz melosa a las minorías que hará esto, lo de acá y lo de más allá... ya sabemos que todas las promesas se traducen en aguas de cerrajas.

Y ya tenemos descontado, que no vamos a tenerle los gaditanos que agradecer nada al actual alcalde, como consecuencia de su larga estancia en la Alcaldía. Pero bien descontado.

## Los socialistas japoneses

Saludo a los Soviets rusos.

Los Grupos Socialistas de Tokio y de Yokohama han dirigido al Consejo de los Soviets de Rusia la siguiente carta:

«Toda nuestra atención está fija en la marcha de la Revolución rusa, y con profunda simpatía observamos el osado avance de ese proletariado, avance que produce una impresión enorme en el alma del pueblo japonés.

Nos hallamos llenos de indignación contra la manera de proceder del Gobierno japonés, que bajo cualquier pretexto envía sus tropas a Siberia para detener el libre desenvolvimiento de la Revolución rusa.

Lamentamos mucho no disponer de la fuerza suficiente para desbaratar las combinaciones que contra vosotros lanza nuestro Gobierno imperialista. Pero estad seguros, queridos camaradas, que, a pesar de las persecuciones de que hoy somos objeto por estos Gobiernos, un día flotará también sobre el Japón la bandera de la Libertad.

Acompañamos a esta carta una copia del orden del día que hemos votado.

Con saludos revolucionarios quedan vuestros.—Los Comités ejecutivos del Partido Socialista en Yokohama y Tokio.»

He aquí el texto de la moción votada: «Los socialistas japoneses acuerdan su profundo respeto para la Revolución rusa, a la que manifestamos nuestra completa simpatía.

Los socialistas del Japón, como los de to-

dos los países, están dispuestos a hacer cuanto les sea posible para poner fin a la guerra.

Y con el heroísmo de los socialistas y camaradas rusos lograremos edificar el mundo nuevo.—*El Comité ejecutivo.*

## Fuego en guerrilla

Nos ha dejado estupefactos, boquiabiertos y patidifusos, una noticia publicada en la prensa burguesa, que ha puesto en guardia a los sacristanes de la Trasatlántica, después de erizarles el pelo y ponerles carne de gallina... guinea.

Veánla nuestros amables lectores: «Durante la travesía de Santander a la Coruña del trasatlántico *Reina Cristina*, aparecieron en varios camarotes de primera, proclamas bolchevikis. Por este motivo estuvo detenido varias horas.»

Mal presagio para la beatífica Compañía y más malo aún para las entidades amarillentas que rinden acatamiento y pleitesía a sus esquilmañeros y adulañeros hasta a la sombra que proyectan en el sol los mismos.

Porque la aparición del bolchevismo en ese trasatlántico indica rebeldía y ésta puede llegar hasta las gradas del pedestal de D. Claudio, y entonces...

¡Adiós sumisión, adiós esclavitud voluntaria y... adiós *mi dinero*, que dirán las Juntas de esos organismos de inocentes y desgraciados obreros!

¡Buenos síntomas presenta para la burguesía la actual conmoción que se opera en el mundo!

¡Ande el movimiento!

Nuestro querido colega *El Tribuno*, recoge en su edición pasada, el llamamiento que hacíamos a nuestro ínclito alcalde para que se ocupara de los asuntos que a Cádiz y a su clase obrera interesa y los pusiera, gestionando, en condiciones de pronta ejecución.

Y como si nada, colega. Aquí se ha perdido hasta el instinto de conservación. Cuatro frases nos convencen y hacen perdurar un estado de cosas que rechaza la necesidad de vivir y el deseo de progresar de todo un pueblo.

Y nos quedamos, nosotros tan frescos y los encargados de laborar como autoridades en pró de una obra cualquiera... tan frescales.

¡Y vayan sorbetes!

\*\*\*

¡Qué suban las tarifas!

El tren que desde Puerto Real lleva al Dique a los obreros y viceversa, es un depósito ambulante de basuras que no se limpia ni se desinfecta desde que Stephenson inventó la primera locomotora.

Los obreros se quejan, porque dicen que es imposible entrar en un vagón sin atrapar un parásito que le molesta durante todo el día. Tal es el abandono en que se hallan los coches de dicho tren.

Y la Compañía se hace la sorda, como si se tratara de la conducción diaria de animales en vez de personas.

Eso debe ser por la simpatía que inspira a la Empresa la conservación de la vida de sus parásitos. Que son muchos y de distintas familias, aun indeterminadas en la escala zoológica de su empleomanía e inspección.

¿Qué quieren los obreros, desinfección en los vagones, limpieza diaria de los mismos?

Eso se haría si no existieran parásitos resucitados en la jefatura e inspección de la Compañía.

Mientras existan, tendrán que aguantar los molestos picotazos de que se quejan y sufrir el mal olor que despiden los vagones de ese tren antediluviano.

¡Hay que... molerse, compañeros!

\*\*\*

Ya están vendiendo otra vez los panaderos patronos el pan falto de peso en la proporción que antes lo hacían.

Pero falto una barbaridad.

Y ya no hay repeso.

Y ya no se protesta de este abuso.

Y ya lo vuelven a tolerar la autoridades.

Y ya....

Señor Alcalde mayor, no prenda usted a los ladrones hasta que los panaderos dejen al pueblo en calzones.

*Los Tres Guerrilleros.*

## La revolución rusa

Declaraciones de Litvinoff

Litvinoff, exministro del Gobierno bolchevikista en Londres, que ha llegado a Estocolmo, ha declarado al *Folkets Dag*

*blatt* que tiene poderes de su Gobierno para entablar negociaciones preliminares de paz con los aliados. Se ha dirigido a Wilson, pidiéndole interponga su influencia para obtener la paz en Rusia.

Dijo que si los aliados persisten en la intervención, estallarán nuevos desórdenes y los bolchevikistas decidirán aplastar completamente a la burguesía.

## Las cigarrereras gaditanas

Gestionando por sus peticiones

La Sociedad de Cigarrereras, secundando a las demás entidades de la Federación, ha enviado telegrama al presidente del Consejo para que apoye las peticiones hechas por la última Asamblea a la Compañía Arrendataria, solicitando las mejoras que ya conocen nuestros lectores.

Romanones ha contestado que se interesará por que consigan su justa pretensión, esperando que en breve será un hecho, por ocuparse la Compañía en los actuales momentos en el estudio de las peticiones hechas por sus obreras y obreros.

El Comité de la Federación confía en el éxito de las peticiones.

Ya han subido el sueldo a los empleados y tropa de la Tabacalera, en una proporción mucho mayor que solicitan las cigarrereras. Hasta a los *blanquillos*.

Continúen las cigarrereras como hasta aquí y verán que pronto se arregla el asunto por la Compañía, favorablemente a ellas.

Aunque el inhábil director diga lo contrario, asustado siempre con la acción de la Sociedad, (de la que no quiere oír hablar y él siempre está hablando) y otros empleados beneficiados en demasía, como el cajero, ponga el veto, ridícula y cómicamente, a cuanto de la Sociedad emana.

No sea tonto el Sr. Director y tenga en cuenta que aún queda el *bolchevismo*, que le pone los pelos de punta y que viene por Europa a paso ligero.

## El partido socialista francés

Sus adheridos.

En 1914 contaba el partido socialista francés con 72.000.000 de sufragios. En la Cámara tenía 100 diputados elegidos por 1.000.000 de sufragios.

La guerra ha rebajado el número de los adheridos a 34.000. Sin embargo, parece que últimamente esta cifra ha tenido un aumento considerable.

Con ocasión de la desmovilización, intensificará el partido la propaganda, y se espera, dado el ambiente creado por la guerra, que el número de adheridos llegue pronto a 100.000.

## Sociedad de obreros carpinteros

Nueva Junta directiva.

Sr. Director de EL PUEBLO.  
En reunión celebrada el día 31 del próximo pasado, se nombró nueva Junta directiva siendo elegidos los individuos siguientes:  
Presidente: Manuel Rosseto.  
Vice: Antonio Sánchez.  
Secretario 1.º: Manuel Díez.  
Idem 2.º: Enrique Medina.  
Tesorero: Rafael Burgos.  
Vocales: Juan Moreno, Amós González, Rafael Polanco.  
Cádiz 1.º Enero 1919.  
El Secretario, Manuel Díez.

## El poder de los bolchewikis

Su organización.

El gran periódico liberal inglés *Manchester Guardian* que con tanta imparcialidad ha publicado los artículos de su corresponsal en Rusia, Mr. Philipp Price, se defiende de los ataques de que ha sido objeto, por cierta parte de la Prensa, y a la par que rechaza la aplicación de la teoría bolchewiki a la Europa occidental, que sería de sastrosa y subversiva, dice:

«Es un hecho. Su poder (el de los bolchewikis) no disminuye. Todos los informes veraces tienden a demostrar que el bolchewismo gana en fuerza. Que ha conseguido asegurar la subsistencia a los 80 millones de personas sometidas a su régimen. Los bolchewikis no son ángeles. Como todos los revolucionarios han ejecutado a gran número de sus enemigos, pero la mayoría de estas ejecuciones han sucedido desde que la intervención de los aliados ha envalentonado a los contra revolucionarios y los ha hecho más fuertes. Y Mr. Litvinow, que es una persona honorable, y tolstoiano an-

tes de ser bolchewiki, estima en 400 el total de ejecuciones del régimen bolchewiki, siendo la mitad de los ejecutados criminales vulgares».

El *Manchester Guardian* cree esta cifra muy por bajo de la realidad, y se lamenta de la falta de informes veraces sobre Rusia, que permitieran precisar la situación del país, en vez de dar crédito a manifestaciones exageraciones.

## ¿El «Manuel Calvo» a Odesa?

¿Para qué?

En breve saldrá para Odesa el vapor de la Compañía Trasatlántica *Manuel Calvo*, fundado en Barcelona.

La noticia se conoce por haberla hecho pública el personal de dicha entidad.

En el referido buque se instalan actualmente más de mil literas y trabajan más de cien obreros para realizar las disposiciones preparatorias del viaje.

No se sabe de manera cierta el motivo de éste.

Se dice que es la repatriación de alemanes y austriacos refugiados en España.

Se cree que el Gobierno español verificará esta repatriación por indicaciones del Gobierno inglés.

## Continúa la huelga

Los obreros panaderos de Jerez

La huelga de panaderos de Jerez se ha agravado, como siempre, por la actitud intransigente de los patronos.

Ni la fórmula buscada por el alcalde, ni el requerimiento de las demás autoridades, ni la razón que asiste a los huelguistas, bastan a hacer transigir a quienes explotan no solo a los obreros, sino a todo el pueblo de Jerez que tolera el pan falto de peso durante todo el año.

Los obreros, con muy buen acuerdo, han recabado la solidaridad del gremio en la provincia y ésta se la ha de prestar a los jerezanos en la magnitud que sea necesaria.

Ni del Puerto, ni de Puerto Real, ni de San Fernando, ni de Cádiz, ha de ir ningún obrero panadero a traicionar su propia causa. Con esa estrecha unión mostrada por los panaderos, es con lo que se ha de abatir la soberbia de aquellos patronos intransigentes ante una justa demanda.

## Carnet de apuntes y noticias

Limosnas de pan

Con motivo del sentido fallecimiento del virtuoso sacerdote Sr. Flórez Cárdenas, se ha repartido una limosna de pan a los pobres.

Damos las gracias, en nombre de los pobres a quienes hemos socorrido, a D. Manuel Cárdenas, próximo pariente del finado, por los bonos que nos remitió.

Igualmente agradecemos al Sr. Alcalde D. Manuel García Noguerol, los bonos remitidos a nuestra redacción de la limosna de pan que también ha repartido la familia del finado D. Manuel Castro Mata, en sufragio por su alma y le trasladamos el agradecimiento de los pobres a quienes hemos socorrido con ellas.

Nos alegramos

Mejora de la grave enfermedad que le aqueja y que le ha retenido en cama desde hace varios días, nuestro querido compañero José Luis González. De todas veras deseamos su pronta vuelta a la salud.

Palabras de Wilson

Analizando el discurso pronunciado en Manchester, por el presidente Wilson, escribe el *Daily Chronicle*:

«Ha habido Conferencias de paz; pero se han limitado siempre sus trabajos a sancionar de una vez para siempre arreglos particulares, separándose para no volver a reunirse.»

La Conferencia que va a comenzar deberá considerarse como una Asamblea perpetua, que se reunirá de tiempo en tiempo.»

Sensible fallecimiento

Ha fallecido, el día primero de año, tras algunos días de cruel enfermedad, el precioso niño de tres años, Antónito Valle, hijo de nuestro querido compañero Manuel Valle, a quien acompañamos en su justo dolor, enviando con estas líneas a toda su respetable familia la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que sufren.

Contra los «squirrels»

Dicen de Sevilla que los huelguistas de la Casa Cros, de San Juan de Aznalfarache, se apostaron en las carreteras, armados de garrotes, para impedir que acudieran los trabajadores a las minas.

Entre trabajadores y huelguistas se promovieron escándalos.

Los obreros tenían tomados todos los caminos y tuvo que intervenir la guardia civil para evitar que los «squirrels» sufrieran más graves consecuencias.

Felicitación

Se las damos muy sincera a nuestro particular y distinguido amigo, el joven letrado y culto periodista D. Julián Carbó y del Cerro, por haber sido nombrado abogado de los Astilleros que muy en breve han de construirse en Puntales, por los señores don Juan Plá y Compañía.

Mejoría

Se encuentra muy mejorada de la operación quirúrgica que ha sufrido, la operaria de la Fábrica de Tabacos, Carmen Rodríguez Vivian.

También lo está del ataque gripal, que varios días le ha retenido en cama, la compañera de nuestro querido amigo D. Vicente Mármol Soriano.

Mucho celebramos el alivio de las pacientes.

## Los grandes males sociales

LA TABERNA

Si en un país bien gobernado, en que las costumbres no estuvieran corrompidas, ni pervertido el sentido moral, ni divorciada la opinión de la justicia, se dijera: «Hay establecimientos públicos, autorizados por la ley, en que miles de pobres arruinan su salud; gastan en una noche el jornal de una semana; juegan, vociferan blasfemias y palabras indecentes en compañía de mujeres perdidas, alborotan y cantan mil obscenidades, arman pendencias, se pelean, se hierren, se matan, y perdiendo voluntariamente la razón, se convierten en seres, ya feroces, ya ridículos, siempre degradados, muy por debajo de los dementes y de los animales, puesto que por su voluntad y por su culpa han perdido el juicio y la razón.» Si en un país de buenas costumbres, repetimos, se supiera que había establecimientos semejantes, causaría asombro que la ley los consintiera, se alzaría contra ellos la opinión y se cerrarían anatematizados por ella.

Estos establecimientos son las tabernas, que devoran el pan de los hijos del pobre, la paz doméstica, la fidelidad conyugal, el amor al trabajo, la salud, y muchas veces la honra, la libertad y la vida, porque a la taberna acude no sólo el vicio, sino el crimen, y además de los que se cometen por la cólera de la embriaguez, son innumerables los que se fraguan allí con frío cálculo y premeditación execrable.

La estadística criminal suministra el dato de que los días festivos se cometen mayor número de crímenes; y si detallara más, se vería el gran número que tienen su filiación en la taberna. Cualquiera que tenga conocimiento de las casas de vecindad, de las prisiones, y algún trato con los pobres, suple las omisiones de la estadística, y se persuade de que el vicio grosero y el crimen su aliado es el amigo mejor que tiene la taberna.

Y lo peor es que estos focos de infección física y moral están muy lejos de inspirar el horror que merecen: la gente bien educada los mira sólo como cosa soez y grosera, y los pobres no sienten la menor repugnancia al entrar en la taberna, donde se confunden los hombres honrados con los criminales más perversos. Ya se comprende la gravedad de estas circunstancias, y cuán peligrosas han de ser para la moral pública esas tertulias frecuentadas por el vicio y el crimen, y en que entra sin desconfianza la honradez.

\*\*\*

Cuando se desea poner remedio a un mal, preciso es investigar su causa. ¿Por qué van los pobres a la taberna? ¿A qué van?

Aunque parezca extraño, no vacilamos en afirmar que los parroquianos de las tabernas no empiezan a ir a ellas principalmente por beber vino, y que éste no hace los borrachos, sino la taberna. En efecto, en poblaciones en que hay y se bebe mucho vino, pero en casa, es raro el vicio de la embriaguez. Nuestro pueblo es sobrio; en igualdad de todas las demás circunstancias, creemos que ninguno haría menos abuso de las bebidas alcohólicas; pero los hombres de España, como los de todo el mundo, son sociables, y necesitan descanso y solaz. Cuando el ramo importantísimo de diversiones públicas está completamente abandonado; cuando nada se ha hecho por que sean honestas; cuando no se piensa que el pobre como el rico se *fastidia* en la ociosidad y

busca distracción; cuando no se ve que si en ella no se pone mano, como ha de ser barata, por que el pobre no puede pagarla mucho, y material, porque su espíritu no está educado, degenera muy fácilmente por estas dos circunstancias en *brutal*; cuando no se comprende que las diversiones del pobre son el gran escollo de su moralidad y de su virtud, cuando no se piensa en ponerle a cubierto del gran peligro que corre desde el momento que no trabaja prueba es que la sociedad no ve, o mira con indiferencia, uno de los más graves males que la aquejan.

El pobre empieza a ir a la taberna en busca de *sociedad* y de *distracción*; hay gente, conversación animada, se juega, etcétera, etc. Una vez allí, bebe, convida, le convidan, se anima, bebe mas, para demostrar que tiene dinero, que *aguanta* mucho, por emulación, que la tiene el vicio como la virtud. Se pasa el tiempo agradablemente, se aficiona a ir, cada vez bebe más, y le repugnan menos las cosas repugnantes que allí ve y oye, de modo que al cabo de algún tiempo es un vicioso o un criminal, o en-

trambas cosas, según varias circunstancias, unas personales suyas, y otras de los que le rodean.

Si, como creemos, la taberna es la que hace los borrachos, y éstos no han principiado a ir a ella por beber principalmente, ¿cómo se limitaría el gravísimo mal de la embriaguez? Persiguiendo la taberna y procurando al pueblo diversiones racionales. Fuera de España hay *sociedades de templanza*, muy extendidas y extraordinariamente beneficiosas que arrancan millares de víctimas a los excesos de las bebidas alcohólicas; pero entre nosotros estas asociaciones con idéntico objeto deberían tener otra forma, y recurrir a diferentes medios, toda vez que los españoles rara vez se embriagan en casa, y no suelen ir a la taberna solo por beber, ni principalmente por beber, sino por tener sociedad y distraerse.

Si de veras se quisiera hacer algo por morigerar al pueblo, era necesario formar una gran asociación que le proporcionase distracciones honestas y aun instructivas, y persiguiese la taberna como a un animal dañino.

Las diversiones populares podrían dividirse en dos clases: *Juegos y Tertulias*, de donde se aparta todo lo que no fuese honesto, dando alguna instrucción, no obligatoria, y hasta *disfrazada*, como es necesario con hombres mal avenidos con su ignorancia, con más prevención contra el saber que ganas de alcanzarle por medio de un trabajo sostenido. El que aprende algo, suele *tomarle el gusto*, como se dice vulgarmente; más para romper ese hielo de la ignorancia absoluta, se necesita recurrir a verdaderas estratagemas, haciendo atractivas las lecciones y disfrazándolas con la máscara del entretenimiento.

Después de apartar de la taberna al mayor número posible de parroquianos era necesario perseguir a los pertinaces, por medios ya directos, ya indirectos.

La embriaguez debía pensarse como delito. ¿No es mucho más punible que la *imprudencia temeraria* la voluntaria renuncia de lo que constituye un ser racional, de la razón, y el convertirse a sabiendas en una criatura degradada y acaso criminal? Si se castiga al que suelta una bestia dañina,

¿con cuanto más derecho debe castigarse al que se convierte él mismo en un animal repugnante, feroz? Esperamos que llegará un día en que no se comprenderá cómo ha habido un tiempo en que la embriaguez no constituía un delito.

Como el delito del borracho tiene por cómplice al tabernero, debería multarse aquel de cuyo establecimiento saliese un hombre embriagado, cerrándose la taberna en caso de reincidencia repetida.

Las casas en que hubiera taberna podrían pagar más contribución; los asociados para generalizar la temperancia podrían obligarse a no vivir en casa donde hubiese taberna, con otros mil medios que de seguro se ocurrirían, si las inteligencias y las voluntades se asociaran para la santa obra de arrancar a los pobres al lugar de su perdición.

Bien podrá suceder que todas estas ideas sean calificadas de despropósitos o sueños. ¡Desdichada sociedad donde parece que sueña el que discurre en justicia y en razón!

Concepción Arenal.

Imp. LA UNION: Plaza Castelar, núm. 12.—Cádiz

## GUIA DE SERVICIOS PUBLICOS OFICIALES Y PARTICULARES

### Horas de servicios y Oficinas Públicas

Administración de Correos, (Cardenal Zapata, 1).  
Giro Postal, de 9 a 12.  
Horas de recogida en los buzones de alcance: a las 13 y a las 21. En la Central: a las 6 y 30 para el correo y a las 15 y 30 para el expreso.  
Certificados, de 10 a 12 y de 1 y 30 a 2 y 30 y de 8 y 30 5 y 30.  
Administración de Hacienda: (Casa Aduana), de 11 a 16.  
Archivos parroquiales: de 11 a 13.  
Arriendo de Contribuciones: (Isabel la Católica 22), de 11 a 17.  
Item de Cédulas personales: (Oristóbal Colón 9), de 13 a 17 y de 18 y 30 a 20 y 30.  
Aduanas: en la Administración de 11 a 16.—En los muelles de sol a sol.—En ferrocarriles: de 9 a 11 y de 13 a 16.—Domingos de 9 a 11.  
Audiencia: (Plaza de la Reina), de 9 a 12.  
Ayuntamiento de 12 a 18.—Los días festivos de 12 a 16.—Depositaría: de 13 a 16.

Banco de España: (Antonio López 4), de 11 a 15.—Operaciones de giro de 11 a 14.  
Banco de Cartagena (Plaza de la Constitución), de 10 a 16.  
Capitanía del puerto: muelle, de sol a sol.  
Comisaría de Marina: muelle de Puerta Sevilla, de 10 a 16.  
Comisión Mixta de Reclutamiento: Casa Aduana, de 8 a 13.  
Compañía Arrendataria de Tabacos: Isaac Peral, de 11 a 17.  
Cuerpo de Vigilancia: Casa Aduana, servicio permanente.  
Jefe, de 11 a 15 y de 21 a 23.  
Cuerpo de Seguridad: Cervantes 45, servicio permanente.  
Junta de Obras del Puerto: Isabel la Católica 13, Dirección facultativa, de 8 a 13.—Oficinas administrativas, de 12 a 17.—  
Depositaría pagaduría, de 15 a 17.  
Delegación de Hacienda: Casa Aduana, de 8 a 13.  
Diputación provincial: Casa Aduana, de 11 a 17.  
Ferrocarriles: de sol a sol.  
Giro Mútuo: Isaac Peral 19, de 12 a 14.  
Gobierno Civil: Casa Aduana, de 11 a 14.

Gobierno Militar: Paseo Duque de Nájera, de 9 a 12.  
Ingenieros de Montes: Constitución 16, de 9 a 13.  
Instituto General y Técnico: San Francisco 23, Secretaría, de 13 a 15.  
Juzgado de Instrucción: San Francisco 9, de 10 a 12 y de 15 a 18.  
Juzgado Municipales: San Francisco 9.—Distrito de San Antonio de 11 a 13 y de 15 a 18. Además, los sábados de 21 a 22.—Distrito de Santa Cruz, de 10 a 12 y de 15 a 18.  
Monte de Piedad: Zaragoza 1, de 11 a 16.—Empeños y des empeños, de 11 a 14.—Renovaciones, de 9 y 30 a 16.—Caja de Ahorros, de 12 a 14.—Restos de subastas, de 11 a 12.  
Notaría eclesiástica: Palacio episcopal, de 12 a 14.  
Obras públicas: Sagasta 29, de 12 a 14.  
Provisorato eclesiástico: Palacio episcopal, de 12 a 14.  
Registro de la Propiedad y Mercantil: Santiago Terry 12, de 9 a 15.  
Sanidad Marítima: muelle, servicio permanente.

### Servicios de Correos

#### Tarifa de precios

CORRESPONDENCIA CERTIFICADA.—Deberá franquearse como la correspondencia ordinaria, más 25 céntimos por derecho de certificado. (Aviso de recibo, 10 céntimos.)

VALORES DECLARADOS.—La cantidad máxima que puede declararse en cada pliego es de 10.000 pesetas. Se franqueará con 15 céntimos por cada 15 gramos o fracción, 25 céntimos por derecho de certificado, y 10 céntimos por cada 250 pesetas o fracción de la suma declarada.

VALORES EN FONDOS PUBLICOS.—Cantidad máxima en cada pliego, 50.000 pesetas. Derechos:

por franqueo, 15 céntimos por cada 15 gramos o fracción; 25 céntimos por certificado, y 5 céntimos por cada 250 pesetas o fracción del valor declarado.

VALORES EN METALICOS.—Cantidad máxima en cada sobre monedero, 50 pesetas; peso, hasta 300 gramos. Se franquearán con 15 céntimos por cada 60 gramos o fracción, y 25 céntimos por derecho de certificado.

PAQUETES POSTALES.—Se cambian entre las oficinas autorizadas del interior de España y Baleares, Canarias y oficinas españolas en Marruecos y del Norte de África. Máximo de peso, 5 kilos, y de dimensiones, 60 centímetros por cualquiera de sus lados. En forma de rollo, un metro de largo y 20 centímetros de diámetro. Franqueo, una peseta.

Se admiten con declaración de valor hasta 500 pesetas, aumentando por éste, el franqueo, en 10 céntimos cada 250 pesetas o fracción de la cantidad declarada.

EN BALEARES Y CANARIAS.—Los que se cambian entre las diferentes islas dentro de su provincia, devengarán el franqueo de 0'50 pesetas.

#### Giros postales

Tienen este servicio las Administraciones principales y Estafetas servidas por el personal del Cuerpo en el interior de España, Islas Baleares y Canarias y las posesiones españolas de Melilla y Ceuta.

LÍMITES.—Cada giro no podrá ser menor de una peseta ni mayor de 1.000.

DERECHOS.—1/2 por 100 de la cantidad girada más 10 céntimos por envío de la orden de pago.

POR TELEGRAFO.—Si el expedidor desea que se dé la orden de pago por telegrafo, abonará además de los derechos ordinarios, la tasa telegráfica.

Las cantidades giradas son entregadas a domicilios en los puntos de destino, por los carteros, gratuitamente.

Las carterías autorizadas sólo tienen giro de una 50 pesetas.

Puede girarse también a la «Lista» y al portador.

El remitente podrá exigir «Acuse de recibo», mediante pago de 10 céntimos.

# NUEVO establecimiento de CALZADOS EL SIGLO

COLUMELA, NÚMERO 22

Para comprar CALZADOS SÓLIDOS y baratos, en *El Siglo*. Nuevos modelos a precios increíbles. Gran surtido. Columela, número 22. CÁDIZ

**La Perla de Cuba**  
Acreditada Casa de Huéspedes  
de PLACIDO MENENDEZ

**Galle Cristóbal Colón número, 16**

Próxima al Muelle, Estación y Tranvías.—Bonitas y cómodas habitaciones para una o más personas.—Servicio esmerado.—Precios económicos.

Esta Casa envía un dependiente a la llegada de vapores y trenes.

**Antonio Gandul Romero** Calle Plocia, números 17, 19 y 21: CÁDIZ.  
**Almacén de Maderas y Serrería Mecánica**  
Molduras, tarismados y zócalos. construcción general en cajonería.  
**Calle Plocia, números 17, 19 y 21 CÁDIZ**

**GRAN RESTAURANT VICTOR** Conciertos diarios. Servicio esmerado y permanente. Exquisitos vinos de marcas San Severiano. CÁDIZ

## “EL PUEBLO”

PERIÓDICO REFLEJO HONRADO DE LA OPINION DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Precios de suscripción: En Cádiz: Un mes, 0'50 pesetas. Fuera de Cádiz: Un mes, 0'75. Número suelto, 0'15. Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Santiago, número 1 :-(Centro de Sociedades Obreras) CÁDIZ

## Imprenta “La Unión”

CÁDIZ

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos de lujo y corrientes.  
Libros, folletos, periódicos, Circulares, Memorandums, Cartas, Sobres, Facturas, Anuncios, manifiestos, etc., etc.  
PRECIOS MÓDICOS  
Tarjetas de visita desde 1'25 ptas. el ciento hasta 3 pesetas.  
Plaza de Castelar, número 12, (junto al café Royalty).